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Niederschrift über die Verhandlungen des 
 

Jugendgemeinderats 
 

vom 12. März 2020 
 

Öffentlich 
 

Vorsitzende: Oberbürgermeister Mergel                                   TOP 1 bis 4 
Herr Brändle, Leiter der Geschäftsstelle        TOP 5 bis Ende 
des Gemeinderats  
 

Teilnehmer/innen  
früherer Jugendgemeinderat: 

Anisa Abazaj, Besarta Hajra, Albina Hebibi, Marco Heine, 
Magdalini Karagianni, Alexandra Knödler,  
Patrice-Leon Lara Rodriguez, Ine Michelmann,  
Alexandra Nickel, Paulina Nowicka, Fredy Pacurar,  
Afranur Polat, Mehmet Sözen, Vanessa Stoisin und  
Kim Chau Tran 
 

18 Mitglieder - Abwesend: 
 

JGRinnen Aleyna Pak und Lisa Roth entschuldigt 
JGRin Nadia Ahmad Jamil unentschuldigt 
 

Teilnehmer/innen  
neuer Jugendgemeinderat: 
 

Nida Ahmadi, Nick Bakhshi, Ipek Bingöl,  
Naomi Blankenstein, Danish Butt, Jannik Dunkelmann,  
Arhan Elivar, Kerim Firat, Rebecca Fronterre, Besarta Hajra, 
Lilly Heine, Yasin Hizar, Görhan Isik, David Li, Max Mößner, 
Afranur Polat, Vanessa Stoisin und Orkun Ünlü 
 

20 Mitglieder - Abwesend: 
 

JGR Hashir Mahmood entschuldigt 
JGRin Rojin Özcan unentschuldigt 
 

 
 
 
Die Niederschrift über die Verhandlungen vom 13. Februar 2020 liegt zur Einsicht auf. 
Einwendungen werden nicht erhoben. 
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- TOP 1 - 
 

Begrüßung durch Herrn Oberbürgermeister Mergel 
 
 

Herr OBM  M e r g e l  begrüßt die anwesenden Mitglieder des neuen und früheren  
Jugendgemeinderats sowie die darüber hinaus anwesenden Gäste. Er freut sich, dass er 
in so viele junge Gesichter blicken könne und die 19 Gewählten die Wahl auch angenom-
men hätten, was zeige, dass sich junge Menschen heutzutage noch für Politik interes-
sierten. Cleo Schaible habe die Wahl abgelehnt, dafür sei Max Mößner da. 
 
Die Ausführungen von Herrn OBM Mergel ergeben sich aus Anlage 1 der Niederschrift. 
 
 
 

- TOP 2 - 
 

Rückblick von Lisa Roth, seitherige Vorsitzende des Jugendgemeinderats 
 
 

JGR Marco  H e i n e  vertritt die Vorsitzende JGRin Lisa Roth und stellt die Arbeit des 
Jugendgemeinderats der vergangenen zwei Jahre anhand einer PowerPoint-Präsenta-
tion (Anlage 2 der Niederschrift) vor. 
 
Er bedankt sich bei der Verwaltung und den Mitgliedern des früheren Jugendgemeinde-
rats. Dem neuen Jugendgemeinderat wünscht er viel Freude und Engagement bei allen 
Tätigkeiten. 
 
 
 

 
- TOP 3 - 

 
Verabschiedung der ausscheidenden  

Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte 
 
 

Herr OBM  M e r g e l  verdeutlicht, dass die Jugendlichen durch ihre Tätigkeit im Jugend-
gemeinderat nicht nur am politischen Geschehen ihrer Heimatstadt mitwirken und Einbli-
cke in die Politik des Landes und des Bundes bekommen würden, sondern auch in ihrer 
Persönlichkeit wüchsen.  
Er hoffe, keiner der scheidenden Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte 
habe die Schule vernachlässigt. Er gehe jedoch eher davon aus, die 20 Jugendlichen 
hätten sich sogar verbessert.  
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Gleichzeitig bedankt er sich auch im Namen des Gemeinderats herzlich beim früheren 
Jugendgemeinderat für seinen Einsatz. Besonderer Dank gelte der seitherigen Vorsit-
zenden Lisa Roth, die leider krankheitsbedingt fehle, und ihren Stellvertretern Marco 
Heine, Mehmet Sözen und Kim Chau Tran. Ebenso spricht er den drei wiedergewählten 
Jugendgemeinderätinnen Besarta Hajra, Afranur Polat und Vanessa Stoisin seinen 
Glückwunsch aus. 
 
Herr OBM Mergel überreicht Marco Heine, Mehmet Sözen und Kim Chau Tran ein kleines 
Präsent. Für die anderen Mitglieder des Gremiums stehen Heilbronn-Tassen an ihren 
Plätzen.  
 
 
 

- TOP 4 - 
 

Verpflichtung der neu gewählten  
Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte 

 
 

Herr OBM  M e r g e l  freut sich, dass der neue Jugendgemeinderat aus neun Mädchen 
und elf Jungen bestehe. Er sei gespannt, wie sich die Zusammenarbeit entwickle und 
stellt den Jugendlichen die ausscheidenden Jugendgemeinderätinnen und Jugendge-
meinderäte als Ansprechpartner zur Seite. Auch der Kontakt zum Gemeinderat solle 
durch eine jährliche gemeinsame Sitzung aufrechterhalten bleiben.  
 
Er weist auf § 35 Abs. 2 der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg hin, insbesondere 
auf die Pflicht zur Verschwiegenheit über alle in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln-
den Angelegenheiten. 
 
Herr OBM Mergel spricht die Verpflichtungsformel. Dabei erheben sich alle Anwesenden 
von ihren Plätzen. 
 
Durch Handschlag, mit den Worten „Ich gelobe es“ und mit ihrer Unterschrift bestätigen 
die neu gewählten Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte Herrn OBM  
Mergel ihre Verpflichtung (Anlage 3 der Niederschrift) und die Schweigepflicht (Anlage 4 
der Niederschrift). 
 
Herr OBM  M e r g e l  bedankt sich nochmals beim scheidenden Jugendgemeinderat 
und macht deutlich, dass die Verwaltung den Jugendlichen auch nach ihrer Amtszeit 
gerne noch mit Rat und Tat zur Seite stehe. Das neu konstituierte Gremium lädt er vor 
der nächsten Sitzung am 23. April 2020 in sein Amtszimmer ein. 
 
Anschließend verabschiedet sich Herr OBM Mergel und übergibt Herrn Brändle die  
Sitzungsleitung. 
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- TOP 5 - 
 

Wahl des Vorstands 
 
 

Es sind 18 Jugendgemeinderätinnen und Jugendgemeinderäte anwesend, Beschlussfä-
higkeit liegt vor. 
 
Herr  B r ä n d l e  schlägt geheime Wahl vor und erläutert kurz den Ablauf. 
 
 
Wahl des/der Vorsitzenden: 
 
Es haben sich eine Kandidatin und ein Kandidat aufstellen lassen: JGR David Li und 
JGRin Vanessa Stoisin. Die beiden stellen sich dem Gremium vor.  
 
Es folgt eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
Das Wahlergebnis wird durch Frau Rau, JGRin Besarta Hajra sowie JGRin Ipek Bingöl 
(Wahlkommission) ermittelt. 
 
Herr  B r ä n d l e  verkündet das Wahlergebnis: 
 
Bei 13 Stimmen für JGRin Vanessa Stoisin und fünf Stimmen für JGR David Li wird im 
ersten Wahlgang die erforderliche Mehrheit erreicht und JGRin Vanessa Stoisin zur Vor-
sitzenden des Jugendgemeinderats gewählt. 
 
JGRin Vanessa  S t o i s i n   n i m m t  die Wahl zur Vorsitzenden des Jugendgemeinde-
rats  a n . 
 
 
Wahl des/der ersten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
Es haben sich zwei Kandidaten aufstellen lassen: JGR Danish Butt und JGR David Li. 
Die Kandidaten stellen sich dem Gremium vor. 
 
Es erfolgt erneut eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
Das Wahlergebnis wird durch die Wahlkommission ermittelt  
 
Herr  B r ä n d l e  verkündet das Wahlergebnis: 
 
Bei 14 Stimmen für JGR Danish Butt und vier Stimmen für JGR David Li wird im ersten 
Wahlgang die erforderliche Mehrheit erreicht und JGR Danish Butt zum ersten stellver-
tretenden Vorsitzenden des Jugendgemeinderats gewählt. 
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JGR Danish  B u t t   n i m m t  die Wahl zum ersten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Jugendgemeinderats  a n . 
 
 
Wahl des/der zweiten stellvertretenden Vorsitzenden: 
 
Es haben sich zwei Kandidaten aufstellen lassen: JGR Jannik Dunkelmann und JGR 
Görhan Isik. Die Kandidaten stellen sich dem Gremium vor. 
 
Es folgt eine geheime Wahl mit Stimmzetteln. 
 
Das Wahlergebnis wird durch die Wahlkommission ermittelt. 
 
Herr  B r ä n d l e   verkündet das Wahlergebnis: 
 
Bei 12 Stimmen für JGR Görhan Isik und sechs Stimmen für JGR Jannik Dunkelmann 
wird im ersten Wahlgang die erforderliche Mehrheit erreicht und JGR Görhan Isik zum 
zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des Jugendgemeinderats gewählt. 
 
JGR Görhan  I s i k   n i m m t  die Wahl zum zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des 
Jugendgemeinderats  a n . 
 
Herr  B r ä n d l e  gratuliert dem neu gewählten Vorstand. Dieser nimmt neben Herrn 
Brändle Platz. 
 
 

- TOP 6 - 
 

Anfragen 
 
 

Aus der Mitte des Jugendgemeinderats werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
 

- TOP 7 - 
 

Verschiedenes 
 
 

Herr  B r ä n d l e  lädt alle ehemaligen und neuen Jugendgemeinderätinnen und Jugend-
gemeinderäte zu einem gemeinsamen Essen im Burgerheart ein. 
 
 
Aufgestellt! 
 
gez. Rau 



Anlage 1 zur Niederschrift über die Verhandlungen des Jugendgemeinderats vom 
12. März 2020 -TOP 1 ö.- 
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Rede von Herrn Oberbürgermeister Mergel in der konstituierenden Sitzung des Jugend-
gemeinderats vom 12. März 2020 
 
 
Liebe Jugendgemeinderätinnen und -räte, 
liebe Gemeinderatsmitglieder, liebe Gäste,  
 
herzlich willkommen hier im Großen Ratssaal, der demokratischen Herzkammer der Heil-
bronner Stadtpolitik. 
 
Für 17 junge Räte endet heute eine zweijährige Amtszeit. Euch wollen wir heute danken 
und verabschieden - auch das gehört zur Demokratie: ein Amt auf Zeit. Für 17 junge 
Menschen beginnt heute ein neuer Lebensabschnitt. Ihr werdet euch heute als neuer 
Jugendgemeinderat konstituieren und einen eigenen Vorstand wählen. Warum jeweils 
17, wenn der Jugendgemeinderat doch 20 Mitglieder hat? Nun, es gibt dieses Mal drei 
junge Frauen, denen ihre Wiederwahl gelungen ist und nun in ihre jeweils zweite Amtszeit 
starten. Afranur Polat, Vanessa Stoisin und Besarta Hajra - Respekt! 
 
Ich freue mich, dass ihr als junge Leute Interesse an Politik zeigt, euch dafür begeistern 
könnt und dies auch in einem verbindlichen Rahmen, dem Jugendgemeinderat mit all 
seinen Rechten und Pflichten, gestalten wollt. 
 
Der Jugendgemeinderat ist so etwas wie ein „Bolzplatz der Demokratie“, auf dem ihr euch 
ausprobieren und erste Erfahrungen sammeln könnt. „Bolzplatz“ - das meine ich positiv, 
im besten Sinne als politisches Training auf der Basis von Fair Play und mit der kompe-
tenten Unterstützung durch die Leiterin der Geschäftsstelle Jugendgemeinderat, Re-
bekka Rau. Nicht gemeint sind politische Rempeleien und Tricksereien, wie es uns zuletzt 
einige Politiker im Thüringer Landtag vorgemacht haben. Das ist ein „Bolzen“, wie wir es 
nicht haben wollen! 
 
Spätestens seit Greta Thunberg wissen wir: Jugendliche, das sind nicht nur Leute, die 
vorm Smartphone sitzen und ihren Spaß haben wollen. „Fridays für Future“ hat bundes-, 
europa-, ja weltweit junge Menschen politisiert. Auch hier in Heilbronn. Der Klimaschutz 
bestimmt seither mehr denn je die politische Agenda, ist für viele Erwachsene zum Krite-
rium bei Wahlen geworden, die Parteien richten ihre Politik zunehmend darauf aus.  
 
Das ist alles gut so. Aber noch besser finde ich es, dass ihr im Jugendgemeinderat aktiv 
wart beziehungsweise werdet. Freitags einen Schultag „opfern“ ist das eine. Etwas An-
deres aber ist es, sich über zwei Jahre hinweg engagiert zu haben beziehungsweise sich 
heute für zwei Jahre zu verpflichten, in regelmäßigen Sitzungen und Arbeitskreisen an 
verschiedenen Themen über längere Zeit hinweg mitzuarbeiten. Kurz: Dicke Bretter zu 
bohren. Ihr übernehmt damit ein Stück Verantwortung für euch und unser aller Zukunft. 
 
Dabei lassen wir als Stadt Heilbronn euch nicht allein: Neben der professionellen Beglei-
tung durch eure Geschäftsstelle verfügt ihr unter anderem über ein eigenes Budget in 
Höhe von 8.000 Euro, habt eine beratende Funktion in Jugendangelegenheiten, könnt 
Resolutionen als Vorschläge an die Verwaltung verabschieden und mit beratender 
Stimme an gemeinderätlichen Sitzungen teilnehmen. Außerdem präsentiert ihr euch auf 
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einer eigenen Webseite und, ich vermute mal, auch auf Facebook und vor allem auf Ins-
tagram. Und nun meine Bitte an die Neuen: Macht etwas aus diesen Ressourcen, die 
schließlich keine Selbstverständlichkeit sind.  
 
Seit fast 22 Jahren gibt es bereits einen Jugendgemeinderat in Heilbronn. Und er scheint 
wahrgenommen zu werden: Mit 56,5 Prozent von 4.948 Wahlberechtigten war die Wahl-
beteiligung so hoch wie seit 16 Jahren nicht (2004 betrug sie 56,9 Prozent). Und auch 
die Zahl der Kandidatinnen und Kandidaten ist mit 42 konstant geblieben, auch wenn sie 
2016 mit 53 schon mal höher lag. Aber so war die Konkurrenz wenigstens nicht so groß. 
 
Was bleibt vom Jugendgemeinderat 2018 bis 2020? Da ist der „Dauerbrenner Nachtbus“, 
zu dem es im Hintergrund immer wieder Gespräche gab, da ist das Flüchtlingspaten-
schaftsprojekt „Welcome“, das weiterläuft und bereits in der „aktiven“ Zeit von Stadträtin 
Isabell Steidel 2015/16 ins Lebens gerufen wurde. Da wurden im Gemeinderat Gelder 
eingeworben für Basketballfelder im Wertwiesenpark und für die Skateranlage Theresi-
enwiese, den zweiten Bolzplatz Neckarbogen. Organisiert wurden ein Fest zum 20-jähri-
gen Bestehen des Jugendgemeinderats, ein Basketballturnier mit den MHP-Riesen aus 
Ludwigsburg und ein Politisches Speed-Dating zur Kommunal- und Europawahl 2019. 
Aber ich will nicht alles selbst erzählen, sondern nun Marco Heine, der die scheidende 
Vorsitzende Lisa Roth vertritt, das Wort für seinen eigenen Rückblick geben. 
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Anlage 3 zur Niederschrift über die Verhandlungen des
Jugendgemeinderats vom 12. März 2020 -TOP 4 ö.-

H

Heilbronn

Konstituierende Sitzun des Ju end emeinderats am 12. März 2020

- Verpflichtungserklärung -

"Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung
meiner Pflichten.

Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Stadt Heilbronn gewissenhaft zu wahren und ihr
Wohl und das ihrer Einwohnerinnen und Einwohner nach Kräften zu fördern."

Ahmadi, Nida

Bakhshi, Nick

Bingöl, Ipek

Blankenstein, Naomi

Butt, Danish

Dunkelmann, Jannik

Elivar, Arhan

Firat, Kerim

Fronterre, Rebecca

Hajra, Besarta

Heine, Lilly

Hizar, Yasin

Isik, Görhan

Li, David

Mahmood, Hashir

Mößner, Max

Ozean, Rojin

Polat, Afranur

Stoisin, Vanessa

Ünlü, Orkun
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Anlage 4 zur Niederschrift über die Verhandlungen des
Jugendgemeinderats vom 12. März 2020 -TOP 4 ö.-

Heilbronn

KonstituierendeSitzun des Ju end emejnderatsaml2. März2020

- Umgang mit Beratungsunterlagen -

Sämtliche Gemeinderatsdrucksachen unterliegen bis zur Einladung zur Sitzung des
Gemeinderats - die als "nichtöffentlich" gekennzeichneten auch danach - der Schweige-
pflicht gemäß § 35 Absatz 2 der Gemeindeordnung. Dies betrifft ebenfalls die dazugehören-
den nichtöffentlichen Vorberatungen in den beschließenden und beratenden Ausschüssen,
Beiräten oder Klausurtagungen.
Diese Pflicht besteht über meine Amtszeit hinaus, und zwar so lange bis der Oberbürger-
meister mich von der Schweigepflicht entbindet.

* *** *

Ich habe von oben genanntem Hinweis Kenntnis genommen, werde mich daranhalten und
bestätige dies mit meiner Unterschrift:

Ahmadi, Nida - --

Bakhshi, Nick ,

Bingöl, Ipek

Blankenstein, Naomi

Butt, Danish f C^

Dunkelmann, Jannik

Elivar, Arhan

Fi rat, Kerim

Fronterre, Rebecca

Hajra, Besarta

Heine, Lilly

Hizar, Yasin

Isik, Görhan
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Li, David

Mahmood, Hashir

Mößner, Max

Ozean, Rojin

Polat, Afranur

Stoisin, Vanessa

Ünlü, Orkun
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